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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W KWIETNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (119), 30 marca - 4 kwietnia 2000, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1111).

CBOS

!"Politykiem cieszącym się od ponad roku największym zaufaniem
społecznym pozostaje Aleksander Kwaśniewski. Obecnie zaufanie
do urzędującego prezydenta deklaruje 74% ankietowanych - niemal
tyle samo co w marcu. Drugie miejsce w tym rankingu zajmuje
Jacek Kuroń (64% deklaracji zaufania), a kolejne - Hanna
Gronkiewicz-Waltz (58%), Bronisław Geremek (53%) oraz
Tadeusz Mazowiecki  (53%).

!"Po odnotowanym w ubiegłym miesiącu pogorszeniu się
społecznego postrzegania większości polityków, w kwietniu
obserwujemy niewielką poprawę ocen. Najbardziej poprawił swoje
notowania Andrzej Olechowski - polityk, który pod koniec marca
oficjalnie zadecydował o starcie w wyborach prezydenckich.
Obecnie zaufanie do niego deklaruje blisko połowa ankietowanych
(47%) - o 8 punktów więcej niż przed miesiącem. Lepsze niż
w marcu są także oceny Jarosława Kalinowskiego (wzrost zaufania
o 6 punktów). Jako swego rodzaju korektę ubiegłomiesięcznego
spadku notowań można traktować zmiany w stosunku do Macieja
Płażyńskiego oraz Alicji Grześkowiak (wzrost zaufania po 4 punkty
procentowe), a także Hanny Gronkiewicz-Waltz, Janusza
Onyszkiewicza oraz Jana Olszewskiego (wzrost zaufania po 3
punkty procentowe). Mimo korzystnych zmian notowania  tych
polityków nadal jednak utrzymują się na nieco niższym poziomie
niż w dwóch pierwszych miesiącach tego roku.

!"W porównaniu z sondażem marcowym w ocenie badanych
zdecydowanie najbardziej stracił Andrzej Lepper. Zaufanie do
lidera „Samoobrony” spadło o 5 punktów procentowych,
a  nieufność wzrosła o 7 punktów. Obecne notowania Andrzeja
Leppera są najsłabsze od czasu, kiedy po spektakularnych
protestach „Samoobrony” jego nazwisko ponownie pojawiło się na
naszej liście. Minimalne zmiany na niekorzyść notujemy także
w  przypadku Lecha Wałęsy (spadek zaufania o 3 punkty
procentowe) oraz Leszka Millera (wzrost nieufności o 3 punkty).



Miesiąc, który upłynął od poprzedniego badania, nie obfitował w wydarzenia mogące

radykalnie zmienić stosunek Polaków do klasy politycznej. W tym czasie można było

obserwować kolejne odsłony sprawy powołania szefa Instytutu Pamięci Narodowej. Przez

chwilę poważnym kandydatem na ten urząd wydawał się obecny minister spraw

wewnętrznych. Po jego rezygnacji - mimo wysiłków - w dalszym ciągu nie udało się

porozumieć obu rządzącym współkoalicjantom i wyłonić jednego, wspólnego kandydata na

prezesa IPN. Postronnemu obserwatorowi wydarzenia te mogły przynieść wiedzę

o praktycznej stronie działalności politycznej i trybie podejmowania decyzji personalnych

w naszym kraju.

W marcu dużo mówiło się na temat Najwyższej Izby Kontroli, a także wyników jej

działalności. Na początku marca odbyło się posiedzenie kolegium NIK, podczas którego

prezes publicznie podawał w wątpliwość ustalenia własnych inspektorów dotyczące sprawy

komputeryzacji ZUS. Nieco później w prasie pojawiły się głosy krytyczne dotyczące

obecnego szefa NIK, zarzucające mu nepotyzm i kierowanie się kryteriami politycznymi przy

doborze współpracowników. Po opublikowanym wcześniej międzynarodowym raporcie na

temat korupcji w życiu publicznym również NIK ujawnił wyniki swoich kontroli na ten temat.

Coraz bardziej aktualnym tematem są nadchodzące wybory prezydenckie. W marcu

pojawiło się kilka nowych oficjalnie zgłoszonych kandydatur na ten urząd. Podczas

odbywającego się w  tym czasie Kongresu Stronnictwa Konserwatywno-Ludowego doszło do

publicznej dyskusji na temat trybu wyboru kandydata AWS - pojawiły się rozbieżności

między zwolennikami przeprowadzenia prawyborów a przeciwnikami tej koncepcji. Trzeba

zaznaczyć, że nasze badanie1 zostało zrealizowane przed oficjalnym ogłoszeniem przez

Mariana Krzaklewskiego decyzji o startowaniu w jesiennych wyborach prezydenckich.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (119) przeprowadzono w dniach 30 marca - 4 kwietnia 2000 roku
na 1111-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Wśród polityków aktywnych na naszej scenie politycznej najbardziej znane Polakom

są osoby od dawna obecne w życiu publicznym, a także pełniące w przeszłości lub obecnie

ważne funkcje w państwie. Powszechnie znani są zarówno obecny, jak i poprzedni prezydent,

premier Jerzy Buzek, wicepremier Leszek Balcerowicz, lider rządzącej AWS Marian

Krzaklewski i Jacek Kuroń. Do wyjątków należą również osoby, które nie rozpoznają nazwisk

takich polityków, jak: Tadeusz Mazowiecki, Hanna Suchocka, Hanna Gronkiewicz-Waltz,

Andrzej Lepper, Bronisław Geremek oraz lider głównego ugrupowania opozycyjnego Leszek

Miller. Do znanych osób - rozpoznawanych przez zdecydowaną większość badanych - można

zaliczyć także Jana Olszewskiego oraz Andrzeja Olechowskiego.

Spośród osób obecnych na naszej liście najmniej znanym politykiem w dalszym ciągu

pozostaje rzecznik interesu publicznego Bogusław Nizieński - jego nazwiska nie rozpoznaje

blisko trzy czwarte ankietowanych. Rozgłos związany z zamiarem kandydowania na

stanowisko prezesa Instytutu Pamięci Narodowej nie poprawił znajomości szefa MSWiA

Marka Biernackiego. Dwie trzecie ankietowanych nie zna również prezesa NIK Janusza

Wojciechowskiego, mimo iż w ostatnim okresie dość często pojawiał się on w mediach.

Ponad połowie badanych nic nie mówią także nazwiska Marka Pola, Tadeusza Wileckiego

i Władysława Frasyniuka.

W porównaniu z pomiarem marcowym nieco więcej osób deklaruje znajomość

polityków, o których częściej mówi się między innymi w związku ze zbliżającymi się

wyborami prezydenckimi: Andrzeja Olechowskiego (wzrost o 6 punktów procentowych) oraz

Macieja Płażyńskiego i Jana Olszewskiego, a także prezesa PSL Jarosława Kalinowskiego

(po 5 punktów).
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Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

A. Kwaśniewski 99 100 100 100 100 99 100 99 100 100 100 100 100 100 99 100

J. Buzek 98 98 98 98 98 98 99 99 99 99 99 99 99 99 99 99

J. Kuroń 98 99 99 99 98 99 99 99 98 99 99 99 99 99 98 99

L. Wałęsa 100 100 99 100 100 99 100 100 100 100 100 99 100 100 100 99

L. Balcerowicz 98 99 98 99 98 98 98 99 98 98 99 99 99 99 98 98

M. Krzaklewski 98 98 97 97 98 98 98 98 98 98 99 97 98 99 98 98

A. Lepper - 93 95 94 95 94 95 95 96 96 97 96 97 96 95 97

T. Mazowiecki - - - - - - - - - - - 96 97 98 96 97

H. Suchocka 98 - 96 97 96 96 96 97 97 96 96 97 98 97 - 97

H. Gronkiewicz-
-Waltz

95 95 96 95 95 95 96 95 94 95 96 96 96 96 95 96

B. Geremek 94 94 93 94 93 93 92 93 92 94 93 93 94 94 94 94

L. Miller 93 92 92 93 93 92 92 93 94 91 94 96 96 94 92 93

J. Olszewski 90 88 90 90 88 89 91 91 88 88 89 86 90 88 84 89

A. Olechowski - - - - - - - - - - - 76 75 74 76 82

M. Płażyński 52 60 58 54 58 60 59 62 60 60 63 68 65 74 69 74

J. Onyszkiewicz 67 70 72 74 74 73 71 74 76 71 75 - - 74 70 73

J. M. Rokita - - - - - - - - - - - - - - - 72

J. Kalinowski 56 63 65 63 65 62 63 67 64 65 67 70 67 72 66 71

M. Handke - - 51 53 - 57 57 58 63 62 65 - - 67 - 65

M. Borowski 59 60 64 65 64 63 65 69 67 62 63 67 66 68 65 61

A. Grześkowiak 49 50 - 49 56 57 57 61 57 58 59 60 59 62 57 61

R. Kalisz - - - - - - - - - - - - - - - 60

W. Frasyniuk - - - - - - - - - - - - - - - 49

T. Wilecki - - - - - - - - - - - - 39 45 45 48

M. Pol 42 44 46 45 46 47 45 47 47 47 48 50 48 50 49 46

J. Wojciechowski - - - - - - - - - - - - - - - 34

M. Biernacki - - - - - - - - - 34 - - - - - 33

B. Nizieński - - - - 26 - - - 26 - - - 27 33 29 27
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ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Politykiem cieszącym się już od ponad roku największym społecznym zaufaniem jest

prezydent Aleksander Kwaśniewski. Zaufanie do niego deklaruje obecnie 74%

ankietowanych, a więc niemal tyle samo co w marcu. Po okresie rekordowo wysokiego

poparcia w sondażach, które Aleksander Kwaśniewski zyskiwał na początku roku, kwiecień

jest drugim miesiącem utrzymywania się nieznacznie słabszych notowań prezydenta.

Drugie miejsce w naszym rankingu zaufania społecznego, również z wynikiem takim

samym jak przed miesiącem, zajmuje Jacek Kuroń (64% deklaracji zaufania), a kolejne -

Hanna Gronkiewicz-Waltz (58%) oraz Bronisław Geremek i Tadeusz Mazowiecki  (po 53%).

Po odnotowanym w ubiegłym miesiącu powszechnym pogorszeniu się społecznego

postrzegania większości polityków, w kwietniu obserwujemy swego rodzaju odreagowanie

tego spadku i pewną poprawę ocen. Jednak zmiany na korzyść są na ogół niewielkie.

Od ubiegłego miesiąca spośród osób obecnych na naszej liście w ocenie badanych

najbardziej zyskał Andrzej Olechowski - polityk, który pod koniec marca ogłosił swoją

decyzję o startowaniu w wyborach prezydenckich jako kandydat obywatelski. Obecnie

zaufanie do niego deklaruje blisko połowa ankietowanych (47%) - o 8 punktów procentowych

więcej niż przed miesiącem. Wyraźnie lepsze niż w marcu są także notowania Jarosława

Kalinowskiego. Od ubiegłego miesiąca zaufanie do szefa PSL wzrosło o 6 punktów

procentowych i obecnie kształtuje się na takim samym poziomie jak w lutym. Charakter

swego rodzaju korekty marcowego spadku notowań mają - jak się wydaje - zmiany

w stosunku do Macieja Płażyńskiego oraz Alicji Grześkowiak (wzrost zaufania po 4 punkty

procentowe), a także Hanny Gronkiewicz-Waltz, Janusza Onyszkiewicza oraz Jana

Olszewskiego (wzrost zaufania po 3 punkty procentowe). Mimo korzystnych zmian

notowania tych polityków nadal utrzymują się na nieco niższym poziomie niż w dwóch

pierwszych miesiącach tego roku.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w kwietniu 2000

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

w procentach

A. Kwaśniewski 74 13 10 0 2,26

J. Kuroń 64 10 21 1 1,59

H. Gronkiewicz-Waltz 58 19 16 4 1,12

B. Geremek 53 17 18 6 1,04

T. Mazowiecki 53 14 25 3 1,05

A. Olechowski 47 11 19 18 1,27

L. Miller 42 28 19 7 0,26

J. Olszewski 35 21 27 11 0,33

M. Płażyński 35 14 19 26 0,72

J. Kalinowski 31 17 16 29 0,43

J. Buzek 28 53 15 1 -1,19

J. Onyszkiewicz 28 16 22 27 0,22

M. Borowski 27 15 15 39 0,53

H. Suchocka 27 49 19 3 -1,12

L. Balcerowicz 26 55 13 2 -1,45

R. Kalisz 26 14 15 40 0,46

A. Lepper 25 50 18 3 -1,27

A. Grześkowiak 23 19 14 39 0,06

M. Krzaklewski 22 60 13 2 -1,85

L. Wałęsa 21 59 17 1 -1,79

J. M.  Rokita 20 25 20 28 -0,41

M. Pol 15 10 17 54 0,19

M. Handke 13 33 15 35 -1,35

J. Wojciechowski 13 5 12 66 0,63

W. Frasyniuk 11 13 20 51 -0,44

T. Wilecki 11 17 15 52 -0,79

M. Biernacki 6 11 11 67 -0,98

B. Nizieński 6 9 9 73 -0,74

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1
oznaczają nieufność, 0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

L. Balcerowicz 31 33 29 28 30 31 24 22 25 24 30 29 31 29 27 26

M. Biernacki -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 -- -- -- -- -- 6

M. Borowski 23 25 28 28 27 28 27 30 30 30 27 29 30 28 27 27

J. Buzek 54 43 41 42 43 44 37 34 33 31 33 35 33 33 27 28

W. Frasyniuk -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11

B. Geremek 43 50 42 50 48 51 53 53 51 52 55 54 57 56 51 53

H. Gronkiewicz-
-Waltz 62 61 61 60 63 67 61 60 63 63 66 67 64 62 55 58

A. Grześkowiak 19 20 -- 19 18 24 22 21 22 24 23 25 22 25 19 23

M. Handke -- -- 12 11 -- 13 12 11 14 12 14 -- -- 15 -- 13

J. Kalinowski 22 26 28 23 24 25 26 28 26 26 29 32 28 31 25 31

R. Kalisz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 26

M. Krzaklewski 35 29 29 32 30 32 29 25 26 25 29 33 24 26 21 22

J. Kuroń 67 68 67 67 65 70 65 64 65 64 69 71 67 70 64 64

A. Kwaśniewski 70 74 73 74 79 79 75 78 78 75 73 76 78 78 75 74

A. Lepper -- 39 41 33 38 36 41 39 35 34 35 33 33 36 30 25

T. Mazowiecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 59 57 62 53 53

L. Miller 40 41 41 40 41 39 41 43 42 40 41 47 44 45 41 42

B. Nizieński -- -- -- -- 7 -- -- -- 6 -- -- -- 7 9 6 6

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 39 39 39 47

J. Olszewski 31 34 38 35 35 36 36 33 35 40 38 38 35 38 32 35

J. Onyszkiewicz 27 31 31 30 33 31 26 28 30 29 30 -- -- 31 25 28

M. Płażyński 24 24 26 19 24 26 25 24 24 26 29 31 28 40 31 35

M. Pol 15 15 16 16 15 16 15 14 14 16 18 20 18 19 16 15

J. M. Rokita -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20

H. Suchocka 39 -- 34 35 32 36 33 28 29 30 32 37 29 30 -- 27

L. Wałęsa 30 29 31 30 31 34 28 27 26 25 31 34 26 26 24 21

T. Wilecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 13 10 11

J. Wojciechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV

w procentach

L. Balcerowicz 47 52 54 53 54 50 59 62 60 59 55 56 53 56 54 55

M. Biernacki -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3 -- -- -- -- -- 11

M. Borowski 14 14 16 15 14 14 17 16 16 13 16 18 12 17 17 15

J. Buzek 24 37 37 34 36 33 40 45 49 48 48 46 48 48 53 53

W. Frasyniuk -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13

B. Geremek 25 21 26 20 20 18 19 18 18 18 17 17 15 17 18 17

H. Gronkiewicz-
-Waltz 14 14 16 15 15 11 15 14 14 13 13 14 14 18 20 19

A. Grześkowiak 12 14 -- 13 16 15 17 17 16 16 16 18 18 16 18 19

M. Handke -- -- 23 24 -- 25 27 30 30 29 31 -- -- 33 -- 33

J. Kalinowski 14 19 17 18 19 18 16 18 18 17 18 17 18 19 16 17

R. Kalisz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 14

M. Krzaklewski 46 52 52 47 52 48 52 54 56 53 52 50 54 57 59 60

J. Kuroń 11 9 12 12 10 8 11 11 11 10 9 10 10 11 11 10

A. Kwaśniewski 16 12 14 12 10 9 10 10 11 13 11 12 9 11 13 13

A. Lepper -- 34 34 40 36 37 35 34 41 39 43 43 44 42 43 50

T. Mazowiecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 12 14 16 14 14

L. Miller 30 28 29 25 27 28 28 25 28 27 29 29 25 27 25 28

B. Nizieński -- -- -- -- 5 -- -- -- 5 -- -- -- 8 8 9 9

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 10 12 11 11

J. Olszewski 27 23 21 24 22 25 22 24 21 20 21 17 23 20 20 21

J. Onyszkiewicz 14 13 13 16 15 14 17 16 15 15 14 -- -- 15 15 16

M. Płażyński 11 14 11 12 13 12 14 15 12 13 13 19 17 13 15 14

M. Pol 8 9 10 10 9 8 10 9 10 9 8 9 10 10 11 10

J. M. Rokita -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 25

H. Suchocka 36 -- 41 41 44 39 41 44 46 42 43 39 43 46 -- 49

L. Wałęsa 48 48 45 46 46 45 48 50 55 52 46 43 51 55 59 59

T. Wilecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 14 15 17

J. Wojciechowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5
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Politykiem, który w porównaniu z ubiegłym miesiącem w ocenie badanych

zdecydowanie najbardziej stracił, jest Andrzej Lepper. Zaufanie do lidera „Samoobrony”

spadło o 5 punktów procentowych, natomiast w jeszcze większym stopniu wzrósł wobec

niego poziom nieufności (o 7 punktów procentowych). Obecne notowania Andrzeja Leppera

są najsłabsze od czasu, kiedy po spektakularnych protestach „Samoobrony” jego nazwisko

ponownie pojawiło się na naszej liście. Trzeba jednak zastrzec, że badanie zostało

zrealizowane tuż przed ostatnim spektaklem politycznym rozegranym przed telewizyjnymi

kamerami, czyli przed próbą zatrzymania szefa „Samoobrony” na granicy podczas powrotu do

kraju.

Minimalne zmiany na niekorzyść notujemy także w przypadku Lecha Wałęsy (spadek

zaufania o 3 punkty procentowe) oraz Leszka Millera (wzrost nieufności o 3 punkty).

W  przypadku pozostałych przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych w naszym

badaniu od ubiegłego miesiąca nie nastąpiły znaczące zmiany.

Politykami najczęściej spotykającymi się z nieufnością respondentów pozostają

Marian Krzaklewski (60%) oraz Lech Wałęsa (59%). Tylko nieco mniej osób nie ufa

Leszkowi Balcerowiczowi (55%), a także premierowi Jerzemu Buzkowi (53%). Połowa

ankietowanych (50%) deklaruje także brak zaufania do Andrzeja Leppera. W ocenach

wszystkich tych polityków zdecydowanie przeważa nieufność.

ŚREDNIE OCEN

Badani wyrażają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką

nieufność, z drugiej zaś jako pełne zaufanie. Miarą pozwalającą uchwycić siłę negatywnych

i  pozytywnych nastawień do poszczególnych polityków, a zarazem wyeliminować wpływ

różnic wynikających ze stopnia ich znajomości, jest średnia ocen.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE OCEN W KWIETNIU 2000
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Na podstawie średniej ocen również można powiedzieć, że politykiem zyskującym

obecnie największe zaufanie ankietowanych jest Aleksander Kwaśniewski. Drugie miejsce

w rankingu średnich - z wyraźną już jednak stratą w stosunku do prezydenta - zajmuje Jacek

Kuroń, polityk cieszący się zaufaniem większości badanych i jednocześnie stosunkowo

rzadko budzący nieufność. Trzecie miejsce przypadło Andrzejowi Olechowskiemu, który pod

względem średniej ocen wyprzedził polityków postrzeganych bardziej niejednoznacznie, tzn.

częściej obdarzanych zaufaniem przez jednych, ale jednocześnie częściej budzących nieufność

innych: Hannę Gronkiewicz-Waltz, Tadeusza Mazowieckiego oraz Bronisława Geremka. Do

grona osobistości, które odbierane są pozytywnie - w ich ocenach zaufanie wyraźnie przeważa

nad nieufnością - można zaliczyć również Macieja Płażyńskiego, a także rozpoznawanego

przez stosunkowo wąską grupę badanych - szefa NIK Janusza Wojciechowskiego.

 Tabela 5. Zmiany średniej ocen

Politycy Średnia ocen Różnica
marzec 2000 kwiecień 2000

A. Grześkowiak -0,27 0,06 0,33

A. Olechowski 1,06 1,27 0,21

M. Borowski 0,36 0,53 0,17

J. Kalinowski 0,32 0,43 0,11

M. Płażyński 0,61 0,72 0,11

J. Buzek -1,28 -1,19 0,09

B. Geremek 0,97 1,04 0,07

J. Olszewski 0,26 0,33 0,07

H. Gronkiewicz-Waltz 1,07 1,12 0,05

J. Onyszkiewicz 0,20 0,22 0,02

L. Wałęsa -1,81 -1,79 0,02

L. Balcerowicz -1,45 -1,45 0

M. Krzaklewski -1,85 -1,85 0

B. Nizieński -0,74 -0,74 0

A. Kwaśniewski 2,28 2,26 -0,02

M. Pol 0,21 0,19 -0,02

J. Kuroń 1,62 1,59 -0,03

T. Wilecki -0,75 -0,79 -0,04

T. Mazowiecki 1,10 1,05 -0,05

L. Miller 0,37 0,26 -0,11

A. Lepper -0,81 -1,27 -0,46



- 11 -

Z porównania aktualnych średnich ocen z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu wynika,

że zarówno zasięg, jak i skala odnotowanych obecnie zmian w społecznym odbiorze

polityków są na ogół niezbyt duże. Niewielki wzrost zaufania stosunkowo najbardziej

zaważył na całościowej ocenie Alicji Grześkowiak. W mniejszym stopniu poprawiła się

średnia ocen lepiej znanego i ocenianego przez większą grupę badanych Andrzeja

Olechowskiego. Z kolei o znacznym pogorszeniu się dotychczasowego wizerunku można

mówić jedynie w przypadku Andrzeja Leppera.

Najniższą średnią ocen uzyskali w tym miesiącu Marian Krzaklewski oraz Lech

Wałęsa. Zdecydowanie negatywne nastawienie dominuje także w ocenie Leszka Balcerowicza

oraz - w nieco mniejszym stopniu - Mirosława Handkego i Andrzeja Leppera. Średnią ze

znakiem ujemnym, świadczącą o bardzo dużej przewadze ocen negatywnych nad

pozytywnymi, mają też: premier Jerzy Buzek, minister Hanna Suchocka, a także politycy

znani stosunkowo nielicznym respondentom: Marek Biernacki, Tadeusz Wilecki oraz

Bogusław Nizieński.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S
Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 55 13 26 2 4 1107

Płeć
Mężczyz´ni 59 11 25 2 3 527
Kobiety 51 14 27 3 6 580

Wiek
18-24 lat 40 20 28 2 10 157
25-34 55 10 28 3 4 196
35-44 58 14 25 1 2 228
45-54 53 13 31 1 2 204
55-64 68 9 22 0 1 141
65 lat i wie ˛cej 56 9 20 6 9 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 11 16 3 7 409
Miasto do 20 tys. 50 10 30 3 6 111
20-100 tys. 52 17 27 1 3 248
101-500 tys. 54 13 31 1 1 201
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 41 12 42 2 2 137

Wykształcenie
Podstawowe 61 12 16 4 7 339
Zasadnicze zawodowe 61 13 18 2 5 294
Średnie 50 13 33 1 3 355
Wyższe 36 12 51 0 1 118

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 41 13 46 0 0 67
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 48 16 36 0 1 100
Pracownicy fiz.- umysł. 44 14 34 1 6 76
Robotnicy wykwalifikowani 67 10 19 1 2 116
Robotnicy niewykwalifik. 41 24 27 0 8 34
Rolnicy 77 7 11 1 4 55
Pracuja ˛cy na własny rach. 51 2 45 0 2 48

Bierni zawodowo
Rencis´ci 59 15 16 6 4 134
Emeryci 59 8 24 3 5 209
Uczniowie i studenci 36 26 26 1 11 82
Bezrobotni 60 13 19 2 6 122
Gospodynie domowe i inni 53 10 27 4 6 65

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 52 15 32 0 1 164
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 48 18 31 0 3 105
sekt. pryw. poza rolnict. 52 7 36 1 3 199
prywatnym gosp. rolnym 78 7 10 1 4 57

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 65 13 16 2 4 191
276-399 62 11 19 3 5 120
400-549 61 11 21 2 4 225
550-799 56 16 23 1 4 138
Powyżej 799 zł 42 10 48 0 1 157

Ocena własnych war. mater.
Złe 70 9 14 3 3 359
Średnie 53 15 24 1 6 506
Dobre 37 12 46 2 3 242

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 45 15 32 4 3 68
Raz w tygodniu 53 14 26 2 5 613
1-2 razy w miesia ˛cu 63 10 23 1 3 166
Kilka razy w roku 58 10 26 1 5 168
W ogóle nie uczestniczy 56 13 24 7 0 89

Poglą dy polityczne
Lewica 71 9 21 0 0 319
Centrum 52 18 26 1 3 305
Prawica 37 15 46 1 1 231
Trudno powiedziec ´ 54 10 13 7 15 252
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 53 15 28 1 3 1106

Pł eć
Mężczyźni 57 15 26 1 2 527
Kobiety 49 14 30 1 5 579

Wiek
18-24 lat 48 11 35 1 5 157
25-34 54 15 26 0 4 195
35-44 51 19 28 1 1 228
45-54 60 16 23 0 1 204
55-64 51 15 32 0 1 141
65 lat i więcej 51 9 30 3 7 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 14 25 2 5 408
Miasto do 20 tys. 54 14 27 0 5 111
20-100 tys. 58 15 24 0 2 248
101-500 tys. 54 14 32 0 0 201
501 tys.i więcej mieszk. 40 15 42 2 2 137

Wykształ cenie
Podstawowe 54 11 28 2 5 339
Zasadnicze zawodowe 58 13 24 1 5 293
Średnie 51 18 30 0 1 355
Wyższe 43 19 36 1 1 118

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 23 34 0 2 67
Prac.umysł .niż.szczebla 57 17 26 0 1 100
Pracownicy fiz.- umysł . 43 18 36 0 4 76
Robotnicy wykwalifikowani 66 20 15 0 0 116
Robotnicy niewykwalifik. 34 21 45 0 0 34
Rolnicy 56 13 23 4 5 55
Pracujący na wł asny rach. 65 9 26 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 48 13 32 2 5 134
Emeryci 53 11 29 1 6 209
Uczniowie i studenci 45 12 38 2 3 82
Bezrobotni 61 9 25 1 3 121
Gospodynie domowe i inni 47 21 23 2 7 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 55 17 26 0 1 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 51 20 27 0 2 105

sekt. pryw. poza rolnict. 55 15 30 0 0 199
prywatnym gosp. rolnym 54 16 23 2 4 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 58 15 23 1 2 190
276-399 64 14 21 0 1 120
400-549 50 16 30 1 4 225
550-799 58 8 29 2 3 138
Powyżej 799 zł 45 17 36 0 1 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 61 13 22 1 2 358
Średnie 53 15 26 1 5 506
Dobre 40 15 42 1 2 242

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 8 46 6 2 68
Raz w tygodniu 48 15 32 0 4 612
1-2 razy w miesiącu 61 14 21 1 3 166
Kilka razy w roku 61 15 21 1 3 168
W ogóle nie uczestniczy 67 15 17 1 0 89

Poglądy polityczne
Lewica 74 11 14 0 1 319
Centrum 53 15 29 0 2 305
Prawica 25 17 58 0 0 231
Trudno powiedzieć 51 16 18 4 11 251



- 14 -

Tabela 3. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 60 13 22 2 4 1105

Pł eć
Mężczyźni 65 11 22 1 2 527
Kobiety 55 15 22 2 5 579

Wiek
18-24 lat 54 11 28 0 7 157
25-34 57 11 26 1 5 195
35-44 65 17 17 0 1 228
45-54 68 13 16 1 2 204
55-64 61 11 28 0 1 141
65 lat i więcej 51 14 20 8 6 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 52 15 24 3 6 408
Miasto do 20 tys. 66 6 20 2 6 111
20-100 tys. 69 10 19 0 2 248
101-500 tys. 65 13 21 0 1 201
501 tys.i więcej mieszk. 54 21 22 1 2 137

Wykształ cenie
Podstawowe 53 11 26 4 5 339
Zasadnicze zawodowe 61 11 24 1 3 293
Średnie 63 17 16 0 3 355
Wyższe 63 13 22 0 2 118

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 68 10 19 0 3 67
Prac.umysł .niż.szczebla 79 10 8 0 3 100
Pracownicy fiz.- umysł . 62 11 24 0 3 76
Robotnicy wykwalifikowani 67 14 19 0 0 116
Robotnicy niewykwalifik. 37 26 37 0 0 34
Rolnicy 65 16 15 1 2 55
Pracujący na wł asny rach. 64 17 17 0 3 48

Bierni zawodowo
Renciści 58 9 24 6 3 134
Emeryci 56 14 21 4 5 209
Uczniowie i studenci 45 11 39 0 6 82
Bezrobotni 54 15 25 1 5 121
Gospodynie domowe i inni 57 17 19 1 6 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 68 13 17 0 2 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 69 8 18 0 5 105

sekt. pryw. poza rolnict. 61 15 23 1 1 199
prywatnym gosp. rolnym 63 16 18 1 2 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 51 19 27 1 2 190
276-399 63 6 27 1 3 120
400-549 57 16 20 3 3 225
550-799 70 10 17 1 2 138
Powyżej 799 zł 68 13 19 0 0 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 64 12 19 3 1 358
Średnie 61 15 18 1 6 506
Dobre 51 12 34 1 3 242

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 21 33 4 2 68
Raz w tygodniu 54 14 25 2 4 612
1-2 razy w miesiącu 70 10 16 0 4 166
Kilka razy w roku 69 11 15 1 3 168
W ogóle nie uczestniczy 75 8 13 3 1 89

Poglądy polityczne
Lewica 85 6 8 0 1 319
Centrum 58 16 22 1 3 305
Prawica 36 18 45 0 0 231
Trudno powiedzieć 51 14 18 6 10 251
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Tabela 4. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 11 19 47 18 5 1106

Pł eć
Mężczyźni 14 20 49 14 4 527
Kobiety 9 19 45 21 6 580

Wiek
18-24 lat 14 20 34 28 3 159
25-34 11 21 49 15 5 195
35-44 9 22 49 12 8 228
45-54 12 21 53 11 2 204
55-64 11 18 57 12 2 141
65 lat i więcej 9 11 41 31 8 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 15 40 27 7 408
Miasto do 20 tys. 11 17 51 15 6 111
20-100 tys. 10 23 53 11 2 248
101-500 tys. 15 22 46 10 6 203
501 tys.i więcej mieszk. 7 23 56 13 1 137

Wykształ cenie
Podstawowe 9 17 37 31 6 338
Zasadnicze zawodowe 11 18 49 17 6 293
Średnie 14 22 51 10 4 357
Wyższe 9 24 62 3 2 118

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 17 67 3 5 67
Prac.umysł .niż.szczebla 7 37 45 7 5 100
Pracownicy fiz.- umysł . 9 16 64 8 3 76
Robotnicy wykwalifikowani 8 23 55 12 1 116
Robotnicy niewykwalifik. 5 31 41 17 6 34
Rolnicy 21 12 40 23 4 55
Pracujący na wł asny rach. 7 24 57 10 2 48

Bierni zawodowo
Renciści 11 13 48 23 4 133
Emeryci 12 13 49 19 7 209
Uczniowie i studenci 15 25 27 28 5 83
Bezrobotni 15 15 40 22 8 121
Gospodynie domowe i inni 13 20 30 31 7 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 8 28 52 7 5 165
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 20 61 8 3 105

sekt. pryw. poza rolnict. 10 24 50 12 3 199
prywatnym gosp. rolnym 21 14 39 22 4 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 14 39 26 6 190
276-399 11 13 55 19 2 120
400-549 8 18 50 17 7 225
550-799 15 20 52 9 4 138
Powyżej 799 zł 9 29 55 4 3 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 18 43 24 5 357
Średnie 11 19 49 16 6 506
Dobre 12 23 50 12 3 243

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 10 42 33 2 68
Raz w tygodniu 11 17 49 18 6 613
1-2 razy w miesiącu 11 23 48 13 6 166
Kilka razy w roku 8 27 45 15 5 168
W ogóle nie uczestniczy 16 23 44 17 0 89

Poglądy polityczne
Lewica 16 24 48 8 3 319
Centrum 12 24 46 15 4 305
Prawica 9 15 68 8 1 231
Trudno powiedzieć 6 12 29 42 12 252



- 16 -

Tabela 5. Stosunek do Jana Olszewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 21 27 35 11 5 1105

Pł eć
Mężczyźni 22 29 36 8 4 527
Kobiety 20 26 34 14 6 579

Wiek
18-24 lat 21 27 25 18 8 159
25-34 25 27 34 8 6 194
35-44 19 33 35 8 5 228
45-54 24 28 40 5 3 204
55-64 17 27 44 10 2 141
65 lat i więcej 19 20 33 21 8 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 24 33 17 8 408
Miasto do 20 tys. 23 29 33 8 7 111
20-100 tys. 22 33 35 7 3 248
101-500 tys. 25 25 36 9 5 202
501 tys.i więcej mieszk. 21 28 42 8 1 137

Wykształ cenie
Podstawowe 18 24 31 21 6 338
Zasadnicze zawodowe 17 33 35 8 8 293
Średnie 23 27 38 7 4 356
Wyższe 33 21 40 5 0 118

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 22 41 5 1 66
Prac.umysł .niż.szczebla 31 28 34 2 5 100
Pracownicy fiz.- umysł . 26 28 37 2 8 76
Robotnicy wykwalifikowani 15 32 42 7 4 116
Robotnicy niewykwalifik. 10 43 37 3 6 34
Rolnicy 20 19 36 21 5 55
Pracujący na wł asny rach. 17 35 46 3 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 18 24 37 15 5 133
Emeryci 19 25 36 14 6 209
Uczniowie i studenci 13 28 31 23 5 83
Bezrobotni 24 26 29 12 8 121
Gospodynie domowe i inni 27 28 20 18 8 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 30 25 35 4 5 165
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 28 30 30 7 5 105

sekt. pryw. poza rolnict. 13 34 45 6 3 197
prywatnym gosp. rolnym 22 20 33 21 4 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 24 24 31 16 5 190
276-399 24 26 35 13 3 120
400-549 14 28 38 12 7 225
550-799 25 25 40 7 3 138
Powyżej 799 zł 28 29 38 2 3 155

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 26 30 17 4 357
Średnie 20 29 36 10 6 506
Dobre 20 26 42 6 6 242

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 14 47 22 4 68
Raz w tygodniu 17 26 38 11 7 613
1-2 razy w miesiącu 21 30 36 7 5 165
Kilka razy w roku 27 33 28 9 2 168
W ogóle nie uczestniczy 41 27 16 15 1 89

Poglądy polityczne
Lewica 34 31 29 4 2 318
Centrum 19 27 38 12 4 305
Prawica 14 28 54 4 0 231
Trudno powiedzieć 13 22 24 26 15 252
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Tabela 6. Stosunek do Lecha Wał ęsy
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 59 17 21 1 3 1104

Pł eć
Mężczyźni 59 16 23 0 2 525
Kobiety 59 18 20 1 3 579

Wiek
18-24 lat 53 22 21 0 3 156
25-34 56 16 24 0 4 195
35-44 57 21 22 0 1 228
45-54 63 18 18 0 1 204
55-64 63 14 21 1 1 141
65 lat i więcej 60 11 20 2 5 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 60 16 20 1 4 408
Miasto do 20 tys. 56 14 26 0 5 111
20-100 tys. 62 20 16 1 2 248
101-500 tys. 59 18 22 0 1 200
501 tys.i więcej mieszk. 49 19 30 1 1 137

Wykształ cenie
Podstawowe 62 16 17 1 4 337
Zasadnicze zawodowe 61 13 23 1 3 293
Średnie 56 20 22 0 2 355
Wyższe 51 23 26 0 1 118

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 54 24 21 0 1 67
Prac.umysł .niż.szczebla 55 25 19 0 1 100
Pracownicy fiz.- umysł . 49 25 25 0 1 76
Robotnicy wykwalifikowani 66 13 19 0 3 116
Robotnicy niewykwalifik. 57 11 32 0 0 34
Rolnicy 64 7 28 0 2 55
Pracujący na wł asny rach. 48 29 24 0 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 62 15 20 0 2 134
Emeryci 60 12 21 2 5 209
Uczniowie i studenci 52 20 25 0 3 81
Bezrobotni 60 20 17 1 2 121
Gospodynie domowe i inni 65 15 16 0 5 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 57 21 21 0 1 164
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 60 15 24 0 2 105

sekt. pryw. poza rolnict. 53 22 23 0 1 199
prywatnym gosp. rolnym 62 7 29 0 2 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 59 17 23 0 1 190
276-399 68 17 13 0 2 120
400-549 57 16 24 1 2 224
550-799 60 20 17 2 1 138
Powyżej 799 zł 61 16 22 0 1 157

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 66 11 19 1 2 358
Średnie 58 20 18 0 3 506
Dobre 47 20 31 0 2 241

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 21 32 1 2 68
Raz w tygodniu 56 18 22 1 3 611
1-2 razy w miesiącu 56 18 22 0 3 166
Kilka razy w roku 72 13 14 0 1 168
W ogóle nie uczestniczy 69 15 15 1 0 89

Poglądy polityczne
Lewica 82 11 7 0 1 319
Centrum 60 20 20 0 1 305
Prawica 27 23 49 1 1 231
Trudno powiedzieć 57 18 15 2 9 249
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Tabela 7. Stosunek do Tadeusza Wileckiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 17 15 11 52 5 1103

Pł eć
Mężczyźni 21 18 15 41 5 527
Kobiety 14 12 8 61 5 577

Wiek
18-24 lat 6 12 5 71 6 157
25-34 13 20 5 56 5 194
35-44 19 18 12 46 5 227
45-54 25 16 13 42 4 204
55-64 25 14 17 40 5 141
65 lat i więcej 14 8 15 57 6 180

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 13 9 60 6 408
Miasto do 20 tys. 16 17 16 40 12 111
20-100 tys. 18 13 13 51 5 248
101-500 tys. 25 16 10 48 2 199
501 tys.i więcej mieszk. 24 20 11 44 1 137

Wykształ cenie
Podstawowe 9 9 13 63 5 339
Zasadnicze zawodowe 13 14 13 54 5 293
Średnie 23 17 9 46 5 353
Wyższe 35 25 8 28 4 118

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 33 5 28 4 66
Prac.umysł .niż.szczebla 25 30 2 38 4 99
Pracownicy fiz.- umysł . 16 15 15 48 7 76
Robotnicy wykwalifikowani 15 16 16 50 4 116
Robotnicy niewykwalifik. 9 15 11 59 6 34
Rolnicy 16 12 4 55 13 55
Pracujący na wł asny rach. 28 9 13 51 0 48

Bierni zawodowo
Renciści 16 8 16 56 4 134
Emeryci 20 11 17 45 7 209
Uczniowie i studenci 5 16 4 67 8 82
Bezrobotni 13 10 13 62 2 121
Gospodynie domowe i inni 12 9 4 72 3 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 22 21 11 42 4 163
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 23 17 9 46 4 105

sekt. pryw. poza rolnict. 17 23 12 45 3 197
prywatnym gosp. rolnym 18 12 4 56 11 57

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 12 9 64 4 190
276-399 12 12 14 57 4 120
400-549 18 14 11 53 4 224
550-799 20 19 15 40 5 138
Powyżej 799 zł 28 24 12 35 2 155

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 11 11 58 4 358
Średnie 14 16 12 52 6 505
Dobre 25 18 11 42 3 241

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 15 13 57 2 68
Raz w tygodniu 14 12 12 55 6 611
1-2 razy w miesiącu 17 19 10 49 5 165
Kilka razy w roku 23 20 9 44 4 168
W ogóle nie uczestniczy 33 14 8 42 3 89

Poglądy polityczne
Lewica 27 16 13 41 3 318
Centrum 16 16 11 55 3 304
Prawica 19 20 18 37 5 231
Trudno powiedzieć 6 6 3 74 10 250


